

主題：[活動總匯] **遠東科大**妝管系林秉澄 克服困境 力爭上游 獲

總統教育獎表揚

facebook UUTW FB

日期：2016/5/24



文·圖／記者陳慧明 真是浪子回頭金不換！曾經是位叛逆懶惰的國中生，大澈大悟之後，終能改頭換面，讓人刮目相看；不僅在學業上翻轉成績，而且勤練技藝，參加國內外競賽屢獲殊榮，今年更獲得臺南地區唯一總統教育獎表揚。**遠東科大**妝管系林秉澄克服困境，力爭上游的精神，是自暴自棄，甘於墮落的青少年最好的榜樣。

目前就讀妝管系二年級的林秉澄表示，他是個成長在台東偏鄉的平凡少年，而這一環境，卻不僅造就了他勇敢獨立的性格，在髮型創作中的許多靈感，也來自於家鄉台東的大自然。

林秉澄母親是菲律賓的新住民，小時候，父親因為車禍受傷，直至目前仍然無法正常工作。而母親新住民的背景，一邊要辛苦工作維持家計，一邊要努力學習中文，林秉澄求學過程倍受辛苦，他才發現母親的辛苦與偉大。回顧來時路，他認為從不平凡媽媽那裏學到了堅強，讓他憑著此一力量勇敢地生存下去。

林秉澄回憶，國中時，他進入了叛逆期，開始不喜歡讀書，而且經常流連網咖，每天都到很晚才回家，甚至還常跟父母頂嘴，抱怨他們怎麼給這樣不好的環境。後來看到母親一肩扛起家庭經濟的重擔，一天必須兼兩份工作，清晨到早餐店、中午就到餐廳炒菜洗碗，忙到了晚上才回家，長期下來，母親身體不堪負荷，而被送到醫院，看到母親躺在病床上虛弱的樣子，他自責甚深，乃下定決心，要學好一技之長來改善生活。

由於荒廢課業兩年多，林秉澄基測只考了70分，正對未來感到茫然時，他到髮廊理髮，一位髮型設計師透過精湛的技術，把一個沒自信的顧客改造得煥然一新，讓他留下深刻的印象，他很羨慕髮型設計師的這份工作，這位設計師也鼓勵他到樹德家商就讀美容科。

那時候是他第一次離家到外地求學，由於思鄉情切，晚上常躲在棉被裡哭，美髮老師知道這個狀況，放學後就把他留在美髮專業教室裡練習，鼓勵他把念家的心思轉換為練習技能的動力，他也很珍惜練習的機會，每晚常常練到宿舍要晚點名才趕回。因此高職階段，共考取了3張丙級證照、兩張乙級證照，也參加了很多場全國性的美髮技能競賽。2013年更在OMC 亞洲盃當中拿到金牌，隔天卻接到阿嬤過世的消息，讓他體認到生命無常，更要把握當下，去累積更多的力量，才能去愛所愛的人，包括家人、老師、朋友，以及社會上更多的人。

2014年進入**遠東科大**化妝品應用與管理系後，他依然勤習不輟，終於獲得參加2015年馬來西亞國際性美髮比賽的機會，因為系上黃翠如老師的專業指導，助他在16國的菁英選手中，拿下了一銀、二銅的佳績。累計參加國際性的美髮技能競賽，他共獲得1面金牌、1面銀牌、3面銅牌，國內比賽更是獲獎無數。

謙恭有禮，溫文爾雅的林秉澄，在漫長的美髮路上，他學會用心去感受生活上的美，在逆境中尋找出路。未來，他有志從事教育工作，與後來者分享比賽的經驗，並為社會注入正向的影響力。林秉澄認為，昨日的成功，不保證今天的勝利，而昨日的挫折也不意味著今天的失敗。對他來說，100分永遠不夠，自己希望能得到120分甚至於更多。這種不驕不餒，力爭上游的精神，為妄自菲薄的青少年立下學習的標竿。

遠東科大校長王元仁稱許林秉澄雖然家庭背景坎坷，卻能突破困境逆流而上，除了擁有精湛的美髮技藝，表現傑出之外，並因此獲得總統教育獎，王元仁期勉林秉澄秉持活力，精進技能，發想創作更多感人的作品。楊昌裕副校長也認為林秉澄所以能夠成功，實歸因於：將逆境變成力量的來源、從髮匠轉換成美學，以及一直懷著感恩的心情，其用心讓人感動。

妝管系主任李明峻表示，系上有「菁英計畫」，提供學生比賽的旅費、材料費，讓學生無後顧之憂，也更能夠為國爭光。值得一提的是，林秉澄還多次參加社會服務工作，為弱勢團體免費剪髮，也是感召回饋學校的挹注，此次獲獎實非倖致。

圖說：

1. 林秉澄與其參加美髮比賽的得獎作品。
2. 林秉澄與王元仁校長（前排左二）、楊昌裕副校長（前排左四）及師長合影。
3. 林秉澄美髮技藝精湛，勇奪冠軍獎座。

